Ivan Kříž - Průběžné principy tvorby 

Tvoření, rození, pojmenování 

Ivan Kříž se cítí být "chrličem", realizátorem nápadů, které jej posednou a nepustí do okamžiku, kdy je věc podle jeho nejhlubšího vědomí a svědomí dokončena. Je ponořen do své tvořivosti, ale zároveň cítí povinnost nenudit jednoduchostí. Je u něj patrný strach z prázdna či přílišné jednoduchosti, a proto to hromadění předmětů, zaplňování  prostorů, přemnoženost prvků v kompozicích, mánie všechno zdobit a všechno pobít.  Jako správný tvořitel pracuje na více objektech najednou, u jedné věci si odpočívá od druhé. Teprve poté, když věc ožije, hledá a někdy na první, druhý, třetí pokus nachází správné pojmenování. To význam objektu zužuje, ale zároveň se jménem do objektu vstupuje život, objekt se rodí. 

Autor je mimořádně řemeslně zručný  a precizní 

Vytvoří prostorové dílo formou nálezu, ready made, který bude dále obráběn broušením, pobíjením různými materiály, vbíjením, šroubováním, nanášením hmot a zahlubováním. Výjimečně také  - v duchu pozdního informelu - také pálením. Na materiálech záleží. Není to jen řemeslo.  Igor Zhoř (1996) poukázal v textu o Ivanu Křížovi, na jeho "rovinu individuálního tajemna" kterou objevil rakouský "hlubinný" výtvarník Anton Ehrenzweig v čistě designérských výkonech. Ivan Kříž je ve svém tvoření naprosto utopen. 

Dřevo 

I když mnohé reliéfy a objekty Ivana Kříže jsou do posledního milimetru pobité různými kovy, jejich základem je nejčastěji poctivé dřevo. To  v dřívějších desetiletích vystupovalo na povrch, vystačilo si  svou strukturou, někdy pomalovanou. Kompozice z klínků na betonování schodů -  Zelená modrá, pro blázna  dobrá. 

Ready mades aneb takový tvar nevymyslíš 

Jedna věc je předmět najít, objevit, nechat stát v ateliéru, čekat, až se vyjeví jeho poslání. Druhá věc je ready made řemeslně pojednat a tím uvést do světa artefaktů. Jen výjimečně nechává Ivan Kříž ready made hovořit jeho jazykem. Dávný vtípek s lahvemi a do nich zaraženými nástavci na dojení krav se coby Květy zla stává součástí Křížových výstav od 90. let. Jindy se autor tahá domů se samorosty, v nichž s neskrývanou láskou objevuje i banální parohy. 

Královské rojení 

Objekt, který charakterizuje celou třídu Křížových prací.  Autor je klukovsky posedlý pobíjením dřeva nejrůznějšími typy hřebíků v liniích i vystouplých reliéfech. V poslední době expanduje i do různě mořených nalezených dřev, a dokonce i do gaučákové intarzie. 

Sloup 

Jeden ze základních principů, vertikální prvek kříže, patrný od obrazů z počátku 60. let i ve svazcích linií v kresbách let sedmdesátých, také brancusiovský objekt z doby pozdější. 
Již roku 1964  se objevuje  Architráv, od kterého se odvíjejí sloupy a závoje, svazkovité gestické kresby.  Z velkého období objektů pochází Sloup usebrání (1991). 

Okraj - střed, aneb pružná stabilita systému 

S lety Ivan Kříž přichází na to, že co druhdy považoval ve své tvorbě za hlavní, stárne a stává se koloritem dávné doby, zatímco okrajově vzniklé hříčky i vážné etudy přežívají do současnosti. S jistou rezignovaností autor po desetiletí sleduje, jak si kurátoři pro jeho výstavy vybírají kusy a kombinace, kterým by on přednost nedal. Chápe ale, že logika umění a jeho dějin přesahuje vůli autora i svévoli kurátorů a na tvrdošíjném zaujetí kurátorů několika generací snad něco může být. 
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